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「自主防災組織等向け」のアンケート調査結果（クロス集計）
①概要 ～クロス集計対象一覧（1/2）

クロス集計対象一覧（1/2）
項目1 項目2 ページ

問3 貴組織の形態をお教えください。

問6 貴組織の代表の任期をお教えください。 5

問8 貴組織の代表は町内会長（自治会長）と兼任かお教えください。（該当するものを1
つ選択） 6

問9 貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するものを3つ選
択） 7

問16 防災訓練の参加者のうち、女性の割合をお教えください。（該当するものを1つ選択） 8

問19 貴組織が防災活動を実施する上で連携している組織をお教えください。（該当するもの
全て選択） 9

問22 現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するもの１つ選択） 10
問25 貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答） 11

問26 貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。
（該当するもの１つ選択） 12

問6 貴組織の代表の任期をお教えください。

問8 貴組織の代表は町内会長（自治会長）と兼任かお教えください。（該当するものを1
つ選択） 13

問9 貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するものを3つ選
択） 14

問22 現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するもの１つ選択） 15

問25 貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答） 16

問26 貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。
（該当するもの１つ選択） 17
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各スライドの構成

• 表中の赤枠は、特徴的なポイント
• 各スライド上段の文章は、特徴的なポイントに対する説明文

「自主防災組織等向け」のアンケート調査結果（クロス集計）
①概要 ～クロス集計対象一覧（2/2）、各スライドの構成

クロス集計対象一覧（2/2）
項目1 項目2 ページ

問8 貴組織の代表は町内会長（自治会長）と兼任
かお教えください。（該当するものを1つ選択）

問9 貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するものを3つ選
択） 18

問22 現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するもの１つ選択） 19
問25 貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答） 20

問26 貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。
（該当するもの１つ選択 21

問9 貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教え
ください。（該当するものを3つ選択）

問17 貴組織が実施している防災訓練をお教えください。（該当するもの全て選択） 22

問18 貴組織が実施している防災訓練以外の活動をお教えください。（該当するもの全て選
択） 23



「自主防災組織等向け」のアンケート調査結果
（クロス集計）

②調査結果
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問３（組織形態）× 問６（代表任期）

 組織形態が「町内会と同じ組織」の場合は、代表任期が「1~2年未満」が40.1%と最も多く、「町
内会と別組織」「小学校区単位」の場合は、「2~3年未満」がそれぞれ34.7%、38.1%と最も多く
なっています。また、組織形態が「町内会の一部の会員で組織を構成」「その他」の場合は、代表任
期が「決まっていない」との回答がそれぞれ43.2%、46.5%と最も多くなっています。

 「町内会と別組織」であれば、「町内会と同じ組織」と比較して、代表任期が長い傾向が見られます。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答（22件）を除く

1年未満
 1～2年未満 2～3年未満 3年以上 決まっていない ％

全体 611 4.6% 33.9% 26.5% 7.4% 27.7% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 354 4.0% 40.1% 25.7% 6.5% 23.7% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

74 5.4% 27.0% 14.9% 9.5% 43.2% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 98 6.1% 25.5% 34.7% 13.3% 20.4% 100.0%

小学校区単位 42 4.8% 21.4% 38.1% 4.8% 31.0% 100.0%

その他 43 4.7% 25.6% 23.3% 0.0% 46.5% 100.0%

N
問6.貴組織の代表の任期をお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問３（組織形態）× 問８（会長兼任）

 組織形態が「小学校区単位」の場合は、会長を「兼任している」「兼任していない」がそれぞれ
50.0%となっています。「町内会と同じ組織」「町内会の一部の会員で組織を構成」の場合は、 「兼
任している」がそれぞれ80.4%、52.7%と最も多くなっています。また、「町内会と別組織」「その他」
の場合は、「兼任していない」がそれぞれ56.1%、71.1%と最も多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答（16件）を除く

兼任している 兼任していない ％

全体 617 65.5% 34.5% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織

358 80.4% 19.6% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

74 52.7% 47.3% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織

98 43.9% 56.1% 100.0%

小学校区単位 42 50.0% 50.0% 100.0%

その他 45 28.9% 71.1% 100.0%

N

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。

問8.貴組織の代表は町内会長（自治会長）と
兼任かお教えください。（該当するものを1つ選
択）
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問３（組織形態）× 問９（役割で重要だと思うもの）

 全ての組織形態において、 「防災知識の普及」が役割として重要だと考えている割合が最も多くなっ
ています。 「町内会と同じ組織」「町内会の一部の会員で組織を構成」の場合は、 「避難行動要支
援者の把握」が役割として重要だと考えている割合が二番目に多く、 「町内会と別組織」「その他」の
場合は、 「安否や被害の情報収集」の割合が二番目に多くなっています。また、「小学校区単位」の
場合は、「避難所運営」の割合が二番目に多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問3無回答（12件）を除く

防災知識の普
及

災害危険箇所
の把握

避難行動要支
援者の把握

安否や被害の
情報収集

初期消火活動 救出・救護活
動

避難誘導 避難所運営 給食・給水活
動

その他

全体 621 62.0% 25.0% 45.2% 37.5% 17.2% 15.5% 28.7% 22.7% 6.6% 3.4%

町内会(自治会)単位
で町内会と同じ組織

360 60.8% 28.1% 52.8% 38.3% 17.5% 15.8% 31.4% 20.8% 5.0% 2.8%

町内会(自治会)単位
で町内会の一部の会員
で組織を構成

74 58.1% 17.6% 43.2% 28.4% 17.6% 14.9% 24.3% 23.0% 8.1% 4.1%

町内会(自治会)単位
で町内会と別の組織

98 67.3% 22.4% 36.7% 44.9% 18.4% 18.4% 28.6% 20.4% 8.2% 1.0%

小学校区単位 43 65.1% 18.6% 32.6% 37.2% 20.9% 11.6% 20.9% 41.9% 7.0% 2.3%

その他 46 63.0% 23.9% 19.6% 30.4% 8.7% 10.9% 21.7% 23.9% 13.0% 13.0%

N

問9.貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するもの3つ選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問３（組織形態）× 問１６（防災訓練参加者の女性の割合）

 全ての組織形態において、防災訓練への女性参加者は「25~50%未満」が最も多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答（54件）を除く

25%未満 25～50%未
満

50～75%未
満

75%以上 分からない ％

全体 579 12.1% 48.5% 28.7% 4.1% 6.6% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 331 13.3% 50.2% 28.7% 2.4% 5.4% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

71 12.7% 53.5% 25.4% 4.2% 4.2% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 96 13.5% 41.7% 34.4% 5.2% 5.2% 100.0%

小学校区単位 38 7.9% 47.4% 28.9% 0.0% 15.8% 100.0%

その他 43 2.3% 44.2% 20.9% 18.6% 14.0% 100.0%

N

問16.防災訓練の参加者のうち、女性の割合をお教えください。（該当するもの1つ選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問３（組織形態）× 問１９（防災活動時の連携組織）

 組織形態が「町内会の一部の会員で組織を構成」の場合は、活動時の連携組織は「自主防災組
織」が63.5%と最も多く、組織形態が「その他」の場合は、活動時の連携組織は「行政」が58.7%
と最も多くなっています。それ以外の組織形態の場合は、全て「消防団」が最も多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問3無回答（12件）を除く

Ｎ 自主防災組
織

消防団

学校（小学
校、中学
校、高校、
大学）

民生委員・
児童委員

社会福祉協
議会・福祉
団体

災害ボラン
ティア

女性（婦
人）防火ク
ラブ

企業（事務
所）

医療機関 行政 その他 連携してい
ない

全体 621 55.1% 69.7% 35.7% 54.1% 26.2% 9.2% 14.8% 7.2% 6.9% 50.6% 22.5% 5.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 360 53.3% 69.2% 33.3% 54.7% 25.0% 8.1% 10.8% 5.3% 5.8% 47.5% 16.4% 6.4%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

74 63.5% 60.8% 25.7% 51.4% 24.3% 12.2% 16.2% 2.7% 10.8% 44.6% 31.1% 1.4%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 98 52.0% 76.5% 36.7% 51.0% 18.4% 10.2% 13.3% 11.2% 4.1% 58.2% 33.7% 5.1%

小学校区単位 43 65.1% 88.4% 72.1% 65.1% 51.2% 4.7% 27.9% 14.0% 14.0% 60.5% 30.2% 2.3%

その他 46 52.2% 56.5% 34.8% 50.0% 32.6% 15.2% 34.8% 15.2% 8.7% 58.7% 26.1% 2.2%

問19.貴組織が防災活動を実施する上で連携している組織をお教えください。（該当するもの全て選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問３（組織形態）× 問２２（特に課題となっていること）

 組織形態が「その他」である場合を除き、特に課題となっていることは「リーダー等の人材育成が進ん
でいない（リーダーのなり手がいない）」が最も多くなっています。

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効（計151件）を除く（無効：問22の回答数が1つ以外であったもの）

自主防災組織等向け

防災活動への
参加者が少な
い

リーダー等の人
材育成が進ん
でいない（リー
ダーのなり手が
いない）

防災活動の企
画や実施の仕
方が分からない

活動費や資機
材の不足

活動拠点や資
機材を保管す
る場所がない

その他 特になし %

全体 482 25.5% 32.2% 3.1% 10.8% 1.9% 13.1% 13.5% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 285 28.8% 33.7% 2.5% 7.7% 1.4% 11.6% 14.4% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

56 21.4% 26.8% 7.1% 17.9% 3.6% 12.5% 10.7% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 79 20.3% 32.9% 2.5% 20.3% 1.3% 7.6% 15.2% 100.0%

小学校区単位 31 25.8% 35.5% 3.2% 0.0% 0.0% 25.8% 9.7% 100.0%

その他 31 16.1% 22.6% 3.2% 12.9% 6.5% 29.0% 9.7% 100.0%

N

問22.現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問３（組織形態）× 問２５ （今後の方向性）

 組織形態が「町内会と同じ組織」の場合、今後の方向性としては「避難行動要支援者対策を行う」
が17.5%と最も多く、組織形態が「町内会の一部の会員で組織を構成」「町内会(自治会)単位で
町内会と別の組織」の場合は、「防災活動への参加者を増やす」「他組織と連携する」がそれぞれ最
も多くなっています。それ以外の組織形態では、「防災活動への参加者を増やす」が最も多くなってい
ます。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問3無回答（12件）を除く

防災活動への
参加者を増や
す

避難行動要支
援者対策を行
う

他組織と連携
する

定期的に防災
訓練を行う

活動拠点や資
機材を確保す
る

防災計画を策
定する

その他

全体 621 20.3% 16.9% 19.2% 12.1% 5.3% 6.1% 11.4%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 360 15.8% 17.5% 16.9% 10.3% 6.1% 6.1% 10.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

74 24.3% 18.9% 24.3% 6.8% 5.4% 4.1% 9.5%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 98 25.5% 18.4% 25.5% 18.4% 5.1% 11.2% 15.3%

小学校区単位 43 25.6% 14.0% 23.3% 23.3% 4.7% 0.0% 23.3%

その他 46 32.6% 8.7% 10.9% 10.9% 0.0% 4.3% 6.5%

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。

N

問25.貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答）
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問３（組織形態）× 問２６（特に支援してほしいこと）

 組織形態が「町内会と同じ組織」の場合、特に支援してほしいこととして「講演会などによる住民の防
災意識の向上」が最も多く、それ以外の組織形態の場合は「活動費や資機材の補助」が最も多くな
っています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効（計141件）を除く（無効：問26の回答数が1つ以外であったもの）

講演会などによ
る住民の防災
意識の向上

研修などによる
防災知識・技
術の向上

他の防災組織
の活動事例の
共有

活動費や資機
材の補助

活動拠点や資
機材保管場所
の確保

その他 特になし %

全体 492 26.4% 20.9% 11.2% 27.0% 4.7% 5.1% 4.7% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と同じ組織 279 29.7% 22.2% 11.1% 24.0% 5.0% 2.9% 5.0% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会の一部の会員で組織
を構成

63 22.2% 22.2% 9.5% 30.2% 4.8% 7.9% 3.2% 100.0%

町内会(自治会)単位で町
内会と別の組織 84 22.6% 20.2% 11.9% 34.5% 1.2% 8.3% 1.2% 100.0%

小学校区単位 27 14.8% 11.1% 18.5% 25.9% 7.4% 11.1% 11.1% 100.0%

その他 39 25.6% 17.9% 7.7% 28.2% 7.7% 5.1% 7.7% 100.0%

N

問26.貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
3
.
貴
組
織
の
形
態
を
お
教
え
く
だ
さ

い
。
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問６（代表任期）× 問８（会長兼任）

 代表任期が「決まっていない」場合は、会長を「兼任していない」割合が多く、それ以外の代表任期
の場合は、会長を「兼任している」割合が多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答（19件）を除く

兼任している 兼任していない ％

全体 614 65.1% 34.9% 100.0%

1年未満 29 79.3% 20.7% 100.0%

1～2年未満 207 76.3% 23.7% 100.0%

2～3年未満 163 67.5% 32.5% 100.0%

3年以上 45 57.8% 42.2% 100.0%

決まっていない 170 48.8% 51.2% 100.0%

N

問8.貴組織の代表は町内会長（自治会長）と
兼任かお教えください。（該当するものを1つ選
択）

問
6
.
貴
組
織
の
代
表
の
任
期
を
お
教
え
く

だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の
を
1
つ
選
択
）
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問６（代表任期）× 問９（役割で重要だと思うもの）

 代表の任期に関わらず、「防災知識の普及」が役割として重要だと考えている割合が最も多くなって
います。 代表任期が「3年以上」の場合は、 「安否や被害の情報収集」が役割として重要だと考え
ている割合が二番目に多く、 それ以外の任期では「避難行動要支援者の把握」が役割として重要
だと考えている割合が二番目に多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問6無回答（16件）を除く

防災知識の普
及

災害危険箇所
の把握

避難行動要支
援者の把握

安否や被害の
情報収集

初期消火活動 救出・救護活
動

避難誘導 避難所運営 給食・給水活
動

その他

全体 617 61.8% 25.0% 45.1% 37.4% 17.3% 15.4% 28.2% 22.9% 6.8% 3.2%

1年未満 29 65.5% 31.0% 37.9% 34.5% 10.3% 13.8% 31.0% 17.2% 3.4% 3.4%

1～2年未満 209 61.7% 31.1% 46.4% 33.5% 16.7% 15.8% 31.6% 18.7% 7.2% 2.9%

2～3年未満 163 62.0% 22.1% 47.9% 40.5% 15.3% 9.2% 31.9% 23.9% 4.9% 5.5%

3年以上 45 53.3% 15.6% 40.0% 42.2% 26.7% 31.1% 22.2% 15.6% 13.3% 0.0%

決まっていない 171 63.2% 21.6% 43.3% 38.6% 18.7% 17.0% 21.6% 29.8% 7.0% 2.3%

問
6
.
貴
組
織
の
代
表
の
任
期
を
お
教
え
く

だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の
を
1
つ
選
択
）

N

問9.貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するもの3つ選択）
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問６（代表任期）× 問２２（特に課題となっていること）

 代表任期が「1年未満」の場合、課題として「リーダー等の人材育成が進んでいない（リーダーのなり
手がいない）」「活動費や資機材の不足」がそれぞれ22.7%と最も多く、代表任期が「3年以上」の
場合は、「防災活動への参加者が少ない」が33.3%と最も多くなっています。それ以外の代表任期
では、課題として「リーダー等の人材育成が進んでいない（リーダーのなり手がいない）」の割合が最
も多くなっています。

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効（計156件）を除く（無効：問22の回答数が１つ以外であったもの）

防災活動への
参加者が少な
い

リーダー等の人
材育成が進ん
でいない（リー
ダーのなり手が
いない）

防災活動の企
画や実施の仕
方が分からない

活動費や資機
材の不足

活動拠点や資
機材を保管す
る場所がない

その他 特になし %

全体 477 25.8% 31.7% 3.1% 10.7% 1.9% 13.4% 13.4% 100.0%

1年未満
 22 18.2% 22.7% 4.5% 22.7% 4.5% 9.1% 18.2% 100.0%

1～2年未満 171 30.4% 32.7% 2.9% 10.5% 1.2% 10.5% 11.7% 100.0%

2～3年未満 126 19.0% 37.3% 4.8% 8.7% 1.6% 15.1% 13.5% 100.0%

3年以上 30 33.3% 23.3% 0.0% 13.3% 0.0% 20.0% 10.0% 100.0%

決まっていない 128 25.8% 28.1% 2.3% 10.2% 3.1% 14.8% 15.6% 100.0%

問
6
.
貴
組
織
の
代
表
の
任
期
を

お
教
え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る

も
の
を
1
つ
選
択
）

Ｎ

問22.現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するものを1つ選択）

自主防災組織等向け
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問６（代表任期）× 問２５ （今後の方向性）

 代表任期が「1年未満」の場合、今後の方向性として「定期的に防災訓練を行なう」の割合が最も
多く、代表任期が「1~2年未満」「2~3年未満」の場合、「他組織と連携する」の割合が最も多くな
っています。また、代表任期が「3年以上」の場合は、今後の方向性として「避難行動要支援者対策
を行う」の割合が最も多く、代表任期が「決まっていない」場合は、「防災活動への参加者を増やす」
が最も多くなっています。

 代表任期が長くなればなるほど、今後の方向性のうち 「避難行動要支援者対策を行う」の割合が
多くなる傾向が見られます（ただし、「1年未満」「3年以上」は総数が少ないため、信頼性は高くあり
ません）。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問6無回答（16件）を除く

防災活動への
参加者を増や
す

避難行動要支
援者対策を行
う

他組織と連携
する

定期的に防災
訓練を行う

活動拠点や資
機材を確保す
る

防災計画を策
定する

その他

全体 617 19.9% 17.0% 19.3% 11.8% 5.3% 6.3% 11.0%

1年未満
 29 17.2% 6.9% 13.8% 20.7% 6.9% 0.0% 20.7%

1～2年未満 209 16.7% 12.9% 17.2% 10.5% 5.3% 7.7% 9.1%

2～3年未満 163 19.6% 21.5% 22.7% 14.7% 6.7% 5.5% 10.4%

3年以上 45 22.2% 24.4% 17.8% 8.9% 2.2% 8.9% 17.8%

決まっていない 171 24.0% 17.5% 19.9% 9.9% 4.7% 5.8% 10.5%

問
6
.
貴
組
織
の
代
表
の
任
期
を

お
教
え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る

も
の
を
1
つ
選
択
）

問25.貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答）

N
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問６（代表任期）× 問２６（特に支援してほしいこと）

 代表任期が「1年未満」「決まっていない」場合、特に支援してほしいこととして「活動費や資機材の
補助」が最も多く、代表任期が「1~2年未満」の場合、「研修などによる防災知識・技術の向上」の
割合が最も多くなっています。また、代表任期が「2~3年未満」の場合は、特に支援してほしいことと
して「講演会などによる住民の防災意識の向上」「活動費や資機材の補助」が最も多く、代表任期
が「3年以上」の場合、支援してほしいこととして「講演会などによる住民の防災意識の向上」の割合
が最も多くなっています。

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効（計144件）を除く（無効：問26の回答数が１つ以外であったもの）

講演会などによ
る住民の防災
意識の向上

研修などによる
防災知識・技
術の向上

他の防災組織
の活動事例の
共有

活動費や資機
材の補助

活動拠点や資
機材保管場所
の確保

その他 特になし %

全体 489 26.4% 21.1% 11.5% 27.0% 4.7% 5.1% 4.3% 100.0%

1年未満
 24 20.8% 16.7% 25.0% 29.2% 0.0% 8.3% 0.0% 100.0%

1～2年未満 171 25.7% 26.3% 9.9% 24.6% 4.1% 2.3% 7.0% 100.0%

2～3年未満 122 27.9% 22.1% 9.8% 27.9% 4.9% 5.7% 1.6% 100.0%

3年以上 38 31.6% 10.5% 7.9% 28.9% 7.9% 10.5% 2.6% 100.0%

決まっていない 134 25.4% 17.2% 13.4% 28.4% 5.2% 6.0% 4.5% 100.0%

N

問26.貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
6
.
貴
組
織
の
代
表
の
任
期
を

お
教
え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る

も
の
を
1
つ
選
択
）

自主防災組織等向け
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問８（会長兼任）× 問９（役割で重要だと思うもの）

 会長を兼任しているかに関わらず、「防災知識の普及」が役割として重要だと考えている割合が最も
多くなっています。 会長を兼任している場合は「避難行動要支援者の把握」を重要だと考えている
割合が二番目に多く、会長を兼任していない場合は「安否や被害の情報収集」を重要だと考えてい
る割合が二番目に多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問8無回答（11件）を除く

防災知識の普
及

災害危険箇所
の把握

避難行動要支
援者の把握

安否や被害の
情報収集

初期消火活動 救出・救護活
動

避難誘導 避難所運営 給食・給水活
動

その他

全体 622 62.1% 24.9% 45.2% 37.5% 17.2% 15.4% 28.5% 22.5% 6.8% 3.4%

兼任している 406 61.3% 28.6% 51.0% 36.7% 15.5% 14.0% 30.5% 22.9% 6.2% 3.0%

兼任していない 216 63.4% 18.1% 34.3% 38.9% 20.4% 18.1% 24.5% 21.8% 7.9% 4.2%

N

問9.貴組織の役割として最も重要だと思うものをお教えください。（該当するもの3つ選択）

問
8
.
貴
組
織
の
代
表
は
町
内
会

長
（
自
治
会
長
）
と
兼
任
か
お
教

え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の

を
1
つ
選
択
）
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問８（会長兼任）× 問２２（特に課題となっていること）

 会長が兼任しているかに関わらず、課題としては「リーダー等の人材育成が進んでいない」 「防災活
動への参加者が少ない」の順に割合が多くなっています。

 代表を「兼任している」に着目すると、課題となっていることは「防災活動への参加者が少ない」「リーダ
ー等の育成が進んでいない」「防災活動の企画や実施の仕方がわからない」等、ソフト面の課題が多
い一方で、代表を「兼任していない」場合は、「活動費や資機材の不足」「活動拠点や資機材を保
管する場所がない」等、ハード面の課題が多くなっていることがわかります。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効（計150件）を除く（無効：問22の回答数が１つ以外であったもの）

防災活動への
参加者が少な
い

リーダー等の人
材育成が進ん
でいない（リー
ダーのなり手が
いない）

防災活動の企
画や実施の仕
方が分からない

活動費や資機
材の不足

活動拠点や資
機材を保管す
る場所がない

その他 特になし %

全体 483 25.3% 32.3% 3.1% 10.8% 1.9% 13.3% 13.5% 100.0%

兼任している 315 27.0% 34.3% 3.5% 9.8% 1.6% 9.8% 14.0% 100.0%

兼任していない 168 22.0% 28.6% 2.4% 12.5% 2.4% 19.6% 12.5% 100.0%

N

問22.現在、貴組織で特に課題となっていることをお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
8
.
貴
組
織
の
代
表
は
町
内
会

長
（
自
治
会
長
）
と
兼
任
か
お
教

え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の

を
1
つ
選
択
）
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問８（会長兼任）× 問２５ （今後の方向性）

 会長を兼任しているかに関わらず、今後の方向性としては「防災活動への参加者を増やす」の割合
が最も多く、「他組織と連携する」の割合が二番目に多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※問8無回答（11件）を除く

防災活動への
参加者を増や
す

避難行動要支
援者対策を行
う

他組織と連携
する

定期的に防災
訓練を行う

活動拠点や資
機材を確保す
る

防災計画を策
定する

その他

全体 622 20.3% 16.7% 19.1% 12.1% 5.3% 6.3% 11.4%

兼任している 406 19.2% 17.2% 18.5% 12.3% 6.4% 6.9% 12.3%

兼任していない 216 22.2% 15.7% 20.4% 11.6% 3.2% 5.1% 9.7%

問
8
.
貴
組
織
の
代
表
は
町
内
会

長
（
自
治
会
長
）
と
兼
任
か
お
教

え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の

を
1
つ
選
択
）

N

問25.貴組織の今後の方向性について具体的にお教えください。（自由回答）
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問８（会長兼任）× 問２６（特に支援してほしいこと）

 会長を「兼任している」場合は、特に支援してほしいこととして「講演会などによる住民の防災意識の
向上」の割合が最も多く、「活動費や資機材の補助」の割合が二番目に多くなっています。一方、会
長を「兼任していない」場合は、「活動費や資機材の補助」の割合が最も多く、 「講演会などによる
住民の防災意識の向上」の割合が二番目に多くなっています。

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答（138件）を除く

講演会などによ
る住民の防災
意識の向上

研修などによる
防災知識・技
術の向上

他の防災組織
の活動事例の
共有

活動費や資機
材の補助

活動拠点や資
機材保管場所
の確保

その他 特になし %

全体 495 26.7% 20.8% 11.3% 26.9% 4.6% 5.1% 4.6% 100.0%

兼任している 322 27.6% 20.8% 9.6% 27.3% 4.7% 5.3% 4.7% 100.0%

兼任していない 173 24.9% 20.8% 14.5% 26.0% 4.6% 4.6% 4.6% 100.0%

N

問26.貴組織の防災活動を活発化するために特に支援してもらいたいことをお教えください。（該当するものを1つ選択）

問
8
.
貴
組
織
の
代
表
は
町
内
会

長
（
自
治
会
長
）
と
兼
任
か
お
教

え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の

を
1
つ
選
択
）
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問９（役割で重要だと思うもの）× 問１７（実施している防災訓練）

 役割として重要だと思うものが「避難誘導」の場合、実施している防災訓練として「避難誘導訓練」
の割合が最も多く、それ以外の役割の場合は「消火訓練」の割合が最も多くなっています。

 役割として重要だと思うものが「避難所運営」に着目すると、実施している防災訓練は「その他」を除
き全て30%以上となっています。このことから、「避難所運営」が重要と考えている場合、様々な種類
の防災訓練を行う傾向に見られます。

多

少

回答団体

※いずれかの設問が無回答または無効を除く（無効：問９の回答数が３つ以外であったもの）

自主防災組織等向け

情報収集（安
否確認）・伝
達訓練

消火訓練 救出・救護訓
練

避難誘導訓練 避難所運営訓
練

給食・給水訓
練

図上訓練 その他

防災知識の普及 388 55.7% 76.8% 49.7% 60.3% 27.6% 51.0% 20.6% 20.6%

災害危険箇所の把握 156 52.6% 75.6% 44.2% 51.9% 22.4% 41.7% 22.4% 14.7%

避難行動要支援者の
把握

282 61.3% 73.0% 46.5% 59.2% 26.6% 48.2% 24.8% 15.2%

安否や被害の情報収
集

235 74.0% 75.7% 54.5% 63.4% 29.4% 55.7% 24.7% 19.6%

初期消火活動 108 45.4% 88.0% 50.9% 52.8% 22.2% 41.7% 17.6% 20.4%

救出・救護活動 96 60.4% 69.8% 63.5% 64.6% 26.0% 51.0% 13.5% 17.7%

避難誘導 178 59.6% 69.7% 48.9% 70.2% 27.0% 55.6% 20.2% 15.2%

避難所運営 141 70.2% 70.9% 51.8% 68.8% 59.6% 64.5% 31.2% 21.3%

給食・給水活動 42 35.7% 83.3% 57.1% 45.2% 33.3% 69.0% 7.1% 19.0%

その他 21 57.1% 85.7% 61.9% 66.7% 38.1% 57.1% 38.1% 33.3%

N

問17.貴組織が実施している防災訓練をお教えください。（該当するもの全て選択）

問
9
.
貴
組
織
の
役
割
と
し
て
最
も
重
要
だ
と
思
う
も

の
を
お
教
え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る
も
の
3
つ
選

択
）
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問９（役割で重要だと思うもの）× 問１８（訓練以外の活動）

自主防災組織等向け

多

少

回答団体

 役割で重要だと思うものに関係なく、訓練以外の活動として「資機材や備蓄品の点検」の割合が最
も多くなっています。また、役割として重要だと思うものが「災害危険箇所の把握」の場合、訓練以外
の活動として「防災マップの作成」の割合が二番目に多く、それ以外の場合は「防災講演会」の割合
が二番目に多くなっています。

※いずれかの設問が無回答または無効を除く（無効：問９の回答数が３つ以外であったもの）

防災講演会 リーダー養成研
修

防災マップの作
成

広報誌の作成

家具転倒防止
等の家庭にお
ける安全点検
の指導

資機材や備蓄
品の点検

避難行動要支
援者対策

その他 特になし

防災知識の普及 388 54.4% 30.2% 38.9% 21.6% 20.6% 63.1% 41.0% 17.0% 6.7%

災害危険箇所の把握 156 40.4% 23.1% 41.7% 11.5% 13.5% 55.1% 36.5% 14.1% 9.0%

避難行動要支援者の
把握

282 53.5% 27.0% 36.9% 18.4% 15.2% 63.1% 53.2% 12.8% 7.4%

安否や被害の情報収
集

235 50.6% 28.1% 39.6% 24.3% 19.1% 70.2% 44.7% 18.3% 8.1%

初期消火活動 108 50.0% 20.4% 33.3% 17.6% 24.1% 52.8% 34.3% 21.3% 10.2%

救出・救護活動 96 51.0% 34.4% 39.6% 26.0% 20.8% 69.8% 37.5% 17.7% 6.3%

避難誘導 178 46.1% 19.7% 36.0% 17.4% 20.2% 65.7% 42.7% 17.4% 7.3%

避難所運営 141 63.1% 37.6% 51.8% 24.1% 21.3% 69.5% 46.8% 17.7% 2.8%

給食・給水活動 42 50.0% 42.9% 21.4% 11.9% 9.5% 59.5% 31.0% 16.7% 7.1%

その他 21 61.9% 42.9% 42.9% 38.1% 19.0% 71.4% 42.9% 28.6% 0.0%

N

問18.貴組織が実施している防災訓練以外の活動をお教えください。（該当するもの全て選択）

問
9
.
貴
組
織
の
役
割
と
し
て
最
も
重
要
だ
と

思
う
も
の
を
お
教
え
く
だ
さ
い
。
（
該
当
す
る

も
の
3
つ
選
択
）
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